

瑞安国防

最爱那一抹“国防绿”

——访瑞安飞云民兵哨所

■记者 陈成成

“飒爽英姿五尺枪，曙光初照演兵场。中华儿女多奇志，不爱红装爱武装。”1961年2月，毛泽东主席看到勤务员小张参加民兵训练的照片时，有感而发，为照片即兴题写了这首小诗。多年来，毛主席的这首诗激发了无数的中华儿女穿上国防绿，投身到国防事业中。

在浙南沿海，就有这样一群深爱武装的人——他们就是瑞安飞云哨所的民兵们。那一身国防绿为他们的人生增添了浓墨重彩的一笔，而他们扎根哨所默默奉献也让国防绿更鲜艳！



民兵哨所开展业务训练和专业知识学习



卢威开赴玉树开展救援

坚守 飒爽英姿军人志

每逢节假日，当人们都在欢度节日的时候，飞云民兵哨所的民兵们却都在哨所坚守。“轮到值班，我们都要瞪大眼睛，目光透过观测望远镜警觉地注视着江面。”民兵虞胜利告诉记者。自1997年加入民兵哨所，每逢节假日坚守哨所，他已坚持了20多年。

飞云哨所组建于1990年7月，该哨所座落于飞云江口北岸临海堤塘上，原为海防民兵一类哨所，实行每天24小时值班；2003年5月改为民兵二类哨所，值班制改成每逢节假日实行24小时值班。哨所距离市区15公里，担负的主要

任务是侦察和报知瑞安当面海域及上空情况，常年有民兵驻守。

走进这个哨所，让人感觉如同步入正规的部队营区。一幢两层小楼立于堤塘上，建筑面积约80多平方米，一楼为餐厅、厨房，观察哨、宿舍设在二楼。

据瑞安市人武部相关负责人介绍，飞云江是浙南独流入海（东海）河流，是浙江省八大水系之一，过往船只频繁，情况复杂。而民兵哨所就是海防的“耳目”，是沿海人武部实施对海对空观察的专职力量，其主要任务就是在规定的区域内，实施连续不间断地对海对空观察，

及时发现、掌握和上报各种情况，为海防战备和海防安全提供情报保障。

据了解，和浙江沿海分布着的多个海防民兵哨所一样，飞云民兵哨所也是依据《民兵工作条例》建设的，它们选址讲究，观察视野开阔，能监视到当面海域进出港船只情况，且布局合理、相互交错，构筑起一个可直视近海、口岸、内港的监控网络。

据了解，哨所每逢节假日24小时坚守瞭望台，每年观察进出港船只达2000艘，为上级军事部门提供数据资料与情报。

奉献 我为祖国献青春

“脚踏万顷波浪，身披日月霞光，我们是英雄千民兵营；守卫在祖国的海防线上，月光中留下巡逻的足迹，梦乡里迎来黎明的安详……”巡逻在海防线上，哨所的民兵经常不由自主地唱起这首《英雄营之歌》。

坚守边防30余年，飞云哨所称得上是浙南沿海的“英雄营”。为了更好地完成任务，飞云哨所定期组织业务训练和专业技能知识学习，定期开展技能评比活动和专业知识考核，多次参加由省军区和军分区组织的民兵哨所业务比武考核，取得优异成绩。此外，他们积极配合有关部门维护社会治安、积极参与抢险救灾，为那一身国防绿再添新彩。

1998年农历除夕，正当千家万户庆团圆时，身在民兵哨所的虞胜利、郑忠锁等人发现陶山白云山上一片火光。“不好！有山火，赶紧去瞧瞧！”几个值班的民兵一边向人武部报告情况，一边急忙赶往

事发地支援。“寒冬时节，正是天干物燥之时，山火蔓延得很快，我们几个人到达现场后，就开始扑救山火。随后，消防大队赶到现场，我们又转去疏散群众，保障他们的安全。”整个扑救行动从除夕晚上一直持续到次日下午。“等到险情解除时，我们每个人都烟熏得灰黑，回到哨所时，已经过了一个‘年’。”几个民兵不禁开起了玩笑，“这个年过得可真是太有意义了！”

而这只是飞云哨所多年来参与抢险救灾的一个“缩影”。在哨所工作多年后，民兵们把救急救难当成了自己应尽的义务与责任。今年45岁的卢继开有多重“身份”：民兵、医者……而他最为人称道的身份就是“志愿者”。2012年4月，青海玉树地震，他获知消息后，与其他几名志愿者一起赶到灾区参与救援，在震区6天时间里，他只睡了“11个半小时”，其他的时间都在参与救援。问到为缘要去那么危险的地方，他的回答非常干脆：“我是

一名人民子弟兵，当人民有难的时候，我怎能视而不见、袖手旁观？”这正是热血青年的所思所想所为。

秉持着“热心为人民”的理念，除了哨防任务外，民兵们在参与和谐建设中贡献自己力量。业余，他们还经常深入街道社区、车站码头和敬老院、孤儿院等场所，开展结对互助活动，把温暖送到群众的心坎上。

虽然他们的称谓是“民兵”，但沿着先辈足迹，迈着时代步伐，踏着万顷碧浪，沐着日月晨光，他们用热血和忠诚奏响了新一代民兵听党指挥、服务人民、英勇善战的铿锵乐章。他们是真正的“军人”！



学校要加快品牌设计和创建

■陈学辉

品牌是具有经济价值的无形资产。目前，广大商家企业非常重视产品质量，纷纷走上品牌立企之路。愚以为，我市广大学校也要加快品牌设计和创建。

首先，品牌建设让学校教育更着眼本质。

学校品牌与普通商品品牌语义上有明显差异。学校品牌是指学校在创建、发展过程中逐步积淀下来的，具有一定知名度、美誉度的学校综合内涵的概括，是学校办学理念、教育品质、教育特色、经营机制以及学校文化的集中体现。当前不少学校只在行政指挥棒、考试指挥棒下茫然跟着运转，在“培养什么人”、“怎样培养人”这两个基本问题上缺少鲜明立场与清晰表述。而这，正是学校品牌建设要解决的两个根本问题。

但凡真正的品牌学校，无一没有鲜明的培养目标，无一没有成型的评价标准，无一不在培养的学子上呈现出独特的文化底蕴。早在2011年，我市就出台了《瑞安市特色品牌学校创

建实施方案》，旗帜鲜明地提出“创设适合学生个性发展的特色教育，促进学校内涵发展，提高办学水平”，这与当前我市“十三五”首期名优校长研修班部分有思想力、执行力的校长牵头的“品牌学校与特色品牌建设”行动是一以贯之的。可见，学校品牌建设根本目的是为了更有效地立德树人。

其次，品牌建设让学校教育少走些弯路。

品牌建设之于学校犹如改革蓝图，是对现有的办学条件包括师资、生源、教育环境、文化底蕴、传统优势等诸多因素进行科学分析、通盘筹划形成的整体建设规划。没有品牌意识的学校，只能走一步看一步，或者被动地被时代潮流推动前进。犹如在武侠世界的幻想里，本该深山练功技惊天下，但现实却是坐井观天，与现代搏击的科学训练相比，不堪一击。

《品牌学校的六大核心要素》一书认为，理念、课堂、管理、文化、团队、科研是创建品牌学校的六个核心要素，这涵盖了学校硬件之外的几乎所有

“软件”。就拿江苏淮阴实验小学来说，依托“行知农场”，构建了“儿童行知田园课程”，其课程的构建分农场物态资源在教学中的应用、田园文化与学科教学的融合、核心素养导向下的课程实践研究三步走，最终打造了以体验类、实践类、成长类为核心的课程体系，铸就了学校品牌。

有影响力的品牌都是需要设计的，学校亦不例外。要快速走出工作坊式的粗放作业，必然需要精细化设计，然后在漫长的时间、实践中不断进行检验、校验。品牌学校的建设过程，即探索“设置正确内容、寻找恰当方法，培养高素质人才”的过程。

最后，品牌建设让学校教育差异化发展。

品牌学校的建设，不是要建立整齐划一的标准，恰恰是要打破这一局面。每个学校局限于落实国家课程，难免“千校一面”，而落实品牌建设，让国家课程地方化、地方课程校本化，才能造就“千校千面”，最终成就学生差异化发展、个性化发展。

可以说，品牌就是学校的独特评价标准，品牌建设就是因地制宜、因材施教，最终追求因人制宜的尝试过程。这一过程没有一个现成模式可以完全套用，管理者肯定要立足实际，着力于建设学校共同愿景，不断创新，建设特色项目，逐步形成办学特色，最终铸就特色品牌学校。

在探索过程中，应该允许有偏差，也不可能全是康庄大道，但绝不能因噎废食。唯一需要警惕的是，品牌一定要靠内涵实质支撑。空谈理论架构，表面一套背后一套才是所谓“品牌学校”大热倒灶的根本原因，做品牌不能追求刹那的海市蜃楼，要有坚实的根基、不懈的坚持，从而真正为实现“至美教育在瑞安”做出贡献。

桃李不言，下自成蹊。但先有种下桃李的人，为了果园的光照、雨露、排水精心设计并不断维护，方有后来丰硕的成果、自然形成的路径，这就是学校品牌设计与创建的价值。

综上，学校品牌需要加速设计，并稳步推进建设。

垃圾分类示范学校 功在当代利在长远

■薛建国

去年，我市创建10所垃圾分类示范校，涌现出瑞安中学、玉海二小、马屿镇幼等一大批创建先进学校。今年，我市还将全力推进37所学校（幼儿园）垃圾分类示范学校创建。应该说，这既表明我市对垃圾分类这一工作的高度重视，又显示出长远的生态发展观。

垃圾为什么要分类？道理很简单，垃圾混合，对生态环境破坏严重，对人民群众的生产生活和健康安全造成影响；垃圾分类，就是合并同类项，建筑垃圾归建筑垃圾，生活垃圾归生活垃圾，具体可细分为可回收物、有害垃圾、湿垃圾、干垃圾。垃圾放对了地方，便于处理是一方面；另一方面，许多垃圾因为放对了地方就“变废为宝”了。做好垃圾分类工作，就是建立生态友好型、资源节约型社会的具体行动。从大的方面讲，也事关国家生态安全。垃圾分类问题不解决，发展的意义就无从可言，发展的成果带来的可能不是人民群众生活品质的提升，而是苦果。

这绝对不是什么危言耸听之语，社会的发展，时代的进步，带来的是巨大垃圾的生成，无论是数量和品类都呈几何级增长，庞大的数量在许多地方已经造成垃圾围城现象，出现了人与垃圾争生存之地的严重问题；而垃圾品类涉及化学污染、电子辐射等，对土地、森林、水源等生态影响难以估量。

我们必须正视垃圾对我们人类造成的压迫之势。创建垃圾分类示范学校是应对这一压迫态势的有效之举，科学之策。瑞安的垃圾分类示范学校把中学、小学乃至幼儿园都纳入其中，一个孩子的身后是一个家庭，覆盖面非常广，因为对学生的教育，间接地就是对家长的教育。学生接受能力强，学校通过课堂教育的形式，让学生认识到垃圾混合的危害及增强对垃圾分类重要意义的理解。学生融会贯通，就会学以致用，去影响家长，而效果一定远胜于一般意义上的宣传。孩子做出了样子，本身对孩子亦承担教育之责的家长，自然不愿落后于孩子，自觉向孩子看齐，做出榜样来。

当前垃圾分类这一工作，主要是依靠媒体的宣传和政府的强力推进。这种做法短期内是有效果的，但要保持长期效应还应在提高人的意识上下功夫。长期效应取决于人的素质，即每个人要具有一定文明素养，这种素养不是天生的，要从娃娃抓起，根正苗红，把文明的种子传承下来。终有一天，垃圾分类会成为我们习以为常的一种习惯，而再无需政府推动，舆论倡导了。今天瑞安创建垃圾分类示范学校，着眼的是当前，谋划的是未来，关爱的是家园，拯救的是地球。

“杀猪盘”

2018年开始，一种名叫“杀猪盘”的网络婚恋诈骗，频频在广东等地出现。犯罪分子通过婚恋或交友APP，筛选年龄在30多岁的单身男女青年。该群体大多渴望爱情，在花言巧语的诱惑下，很容易与犯罪分子确认恋爱关系。等到双方关系稳定，犯罪分子就开始动手“杀猪”，大都以赚钱的名义带受害者参与赌博或其他投资骗取钱财。

(陶小莫画)



画里有话

RUI BAO